



三江口。记者 刘波 摄

温暖回望四十年 宁波的家国记事本上 硕果累累、幸福满满

改革开放四十年,飞逝的光阴里,四明大地沧桑巨变。宁波交出了优异的成绩单:经济实力快速增长、城乡面貌日新月异、社会建设成效显著、文化软实力不断提升、生态环境持续改善。

四十年风雨征程,四十年春华秋实。从制造大市到智造强市,从交通末梢到交通枢纽,还有一村一景造就的美丽乡村、绿色发展带来的生态红利……翻开宁波改革开放四十年的家国记事本,所有的经济成就、民生改善,都让奋斗在这片土地上的人们为之骄傲。

经济实力快速增长 人均GDP相当于中上等发达国家水平

经济腾飞四十年,宁波“家底”越来越厚实,正从制造大市向智造强市持续迈进。

宁波的GDP从1978年的20.17亿元,增长到2017年的9846.9亿元,年均增长13.2%,今年将突破万亿元。宁波的人均GDP已相当于中上等发达国家水平。宁波以占全国0.1%的土地面积,创造了全国1.2%的生产总值、1.4%的财政收入。

民营经济的蓬勃发展,是支撑宁波经济腾飞最有力的脉动。在庆祝改革开放四十周年之际,雅戈尔集团董事长李如成许下心愿:希望带领几万员工,以新思想顺应新时代,用5年时间再造一个雅戈尔。

四十年,宁波的民营经济从无到有、从弱到强,已经成为推动经济发展的主力军。民营经济贡献了全市80%的税收,约65%的地区生产总值和出口,还有85%的就业岗位。

求新求变是宁波人多年来的不断追求。改革开放四十年,宁波的产业结构持续升级,锻造出162个全国“单打冠军”。

港口是宁波最大的资源。改革开放以来,得益于全国经济的飞速发展,宁波的港口实现了从内河小港到国际大港的跨越提升。1978年宁波港的货物吞吐量仅有214万吨,2017年宁波舟山港货物吞吐量达10.1亿吨,是世界上首个超“10亿吨”的大港,连续9年蝉联世界港口吞吐量第一。

开放是宁波最大的优势。宁波与220多个国家和地区建立了投资贸易关系,成为浙江省首个、全国第8个进出口总额超千亿美元的城市。

城乡面貌日新月异 所辖县(市)均成为全国百强县

城乡巨变四十年,宁波城乡一体化水平走在全国前列,未来力争再绘四明新画卷。

从昔日的贫困村到如今闻名全国的新农村建设“样板村”,村里面貌大变样,城里人纷纷来定居。下应街道湾底村党委书记吴祖楣说,这都是因为遇上了改革开放的大好机遇。如今的湾底村,是全国生态文明示范村、全国农业旅游示范点,去年村集体年可用资金达3000万元。

改革开放初期,宁波城市建成区面积仅有18.3平方公里,2017年城市建成区面积345.49平方公里。全市人口规模从1978年的458万人增长至2017年的800万人。宁波所辖县(市)均成为全国百强县,其中慈溪、余姚跻身全国20强县(市)。

一村一景建设,留住了几代人的美丽乡村愁。随着美丽乡村建设深入推进,2017年宁波市级示范村、示范乡镇分别达到83个、31个。

从阡陌交通到互联互通,四十年来宁波现代交通网络建设飞速发展,公路网密度居中等发达国家水平。我市先后建成宁波栎社机场、杭甬高速、宁波杭州湾跨海大桥、杭甬客运专线等一批重大交通项目,宁波城市实现从交通末梢到区域性枢纽的转变。

社会建设成效显著 大病医保制度实现全覆盖

民生改善四十年,老有所养、病有所医、住有所居,宁波九次获评“中国最具幸福感城市”。

百丈街道划船社区党委书记俞复玲见证了宁波社会综合治理方面的巨大进步,也在日复一日地为居民服务中,实现了自己的价值。短短十几年,在俞复玲的带领下,划船社区这个基础设施差、特殊群体多的老社区成了全国样板,先后获得全国文明单位、全国创建文明社区示范点等荣誉。俞复玲说,改革开放四十年带给她的感悟就是,只要不断创新、努力拼搏,每个人都可以实现自己的价值。

改革开放四十年,宁波居民生活品质大幅提升,城镇居民人均可支配收入增长180.9倍。宁波城镇居民人均自有现住房面积43.3平方米,是1983年的3.44倍;农村居民人均自有现住房面积50.2平方米,是1985年的2.36倍。

宁波社会保障体系持续完善。城乡三项医疗保险参保率超过95%,大病医保制度实现全覆盖,医保待遇水平居全国城市前列。

百年大计,教育为本。四十年来宁波坚持教育优先发展的策略,基本构建了覆盖城乡、公益普惠的学前教育公共服务体系。普通高校从上世纪80年代的5所发展到如今的16所,全日制普通高校在校生达到15.6万人,宁波大学入选国家“双一流”建设高校。

没有全民健康,就没有全面小康。宁波基本形成覆盖全市的城乡公共卫生管理网络体系。2017年拥有各类医疗卫生机构4157个,是1978年的4.38倍。

文化软实力不断提升 历史文化保护卓有成效

文化繁荣四十年,宁波文化软实力稳步提升,留住了城市的文化根基,保护了群众的精神家园。

一串串耀眼的成绩,彰显宁波的文化自信:2016年宁波荣膺“东亚文化之都”,2017年宁波综合文化指数在国内288个地级以上城市中名列第八,2017年实现全国文明城市“五连冠”。

改革开放以来,宁波的历史文化名城保护从点到块,从线到面,从城市到农村全面铺开。目前宁波拥有3个国家级历史文化名镇、22个中国传统村落,拥有国家级文物保护单位31处、国家级非物质文化遗产25项。文创产业成为经济社会发展的支柱产业。2017年文创产业实现增加值716.3亿元,占全市GDP比重达7.3%。文创产业增加值在总量上排名全省第二,文创制造业总量居全省首位。

生态环境持续改善 实现“青山”与“金山”共赢

生态建设四十年,宁波行进在可持续发展的坦途上,逐梦青山绿水间。宁波持之以恒增绿护绿,锲而不舍向污染宣战,敢于向“黑色GDP”说“不”,持续推进节能减排。宁波先后成为国家森林城市、园林城市、环保模范城市、生态文明先行示范区试点城市。

经济发展了,环境没有退步。河道里的水越来越清,天空越来越蓝。2017年,宁波城区空气优良率达到85.2%,环境空气质量在全国74个重点城市中排在第17位。地表水环境质量优良率达到71.3%,劣V类水和重酸雨区全面消除。

农村生活污水治理行政村覆盖率达到90%,率先创建“污水零直排区”。中心城区生活垃圾分类覆盖率达到89%,农村生活垃圾分类处理覆盖率达到50%。

宁波实现了“青山”与“金山”的共赢,森林覆盖率达到48.02%,平原地区林木覆盖率达到20%,人均公园绿地面积11.8平方米。

首席记者 孙美星